



Митрополит Кирилл совершил чин великого освящения Свято-Троицкого храма Подворья Русской Православной Церкви в Белграде

В воскресенье 25 марта 2007 года состоялось Великое освящение Свято-Троицкого храма Подворья Русской Православной Церкви в Белграде.

Накануне в храме было совершено всенощное бдение, по окончании которого митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл вручил награды благотворителям и сотрудникам Подворья, потрудившимся над обновлением храма.

В воскресенье митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, совершил чин великого освящения Свято-Троицкого храма Подворья Русской Православной Церкви в Белграде. Знаменательно, что чин великого освящения в этом храме совершался впервые: в силу исторических обстоятельств, при создании белградской русской церкви в 1924 году ее великое освящение провести не удалось.

По окончании чина освящения, митрополит Кирилл возглавил Божественную литургию, в совершении которой приняли участие архиереи Сербской Православной Церкви митрополит Черногорско-Приморский Амфилохий, епископ Бачский Ириней, а также клирики Русской и Сербской Православных Церквей.

За богослужением среди множества молящихся присутствовали Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Сербии А.Н.Алексеев, министр по делам религий Республики Сербия Милан Радулович, представители Правительства Сербии и мэрии Белграда, а также Римско-католической церкви.

За малым входом Владыка Кирилл возвел настоятеля Подворья священника Виталия Тарасьева в сан протоиерея, которого он удостоен указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

По окончании литургии митрополит Кирилл огласил **послание Святейшего Патриарха** к участникам освящения храма, и вручил Патриаршие награды труженикам и благотворителям Подворья.

Выразив сердечную благодарность Святейшему Патриарху Сербскому Павлу за благословение на совершение великого освящения храма, за отцовское попечение о наших соотечественниках на сербской земле, митрополит Кирилл отметил, что «храм Подворья – это место встречи двух братских Церквей, он служит тому, чтобы сохранялись и укреплялись наши духовные связи. Они испытаны долгим временем, и теперь сильны как никогда».

Далее в обращенном к молящимся слове Владыка сказал: «Знаем, какие великие испытания перенес сербский народ. Ваша боль – это наша боль, ее разделяет весь русский народ, а когда вы радуетесь – и мы радуемся. Те разрушения, которым подвергся этот храм во время НАТОвских бомбардировок в 1999 году, стали символом соучастия Русской Церкви и русского народа в страданиях и ранах сербского народа, его Церкви. И дай Бог, чтобы дружба наших Церквей сохранялась на века».

Епископ Бачский Иринеи, приветствуя митрополита Кирилла от имени Сербской Церкви, сказал: «Мы благодарны Русской Православной Церкви и Святейшему Патриарху Алексию за постоянную поддержку, мы благодарны митрополиту Кириллу за помощь нашей Церкви в эти трудные дни. От имени нашего Святейшего Патриарха Павла и нашего Священного Синода прошу передать братские приветствия и благодарность Святейшему Патриарху Алексию и всем верным чадам Русской Православной Церкви за всю ту любовь, которая укрепляет наше благодатное единство».

После обмена приветствиями митрополит Кирилл от имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II передал в дар храму икону блаженной Матроны Московской с частицей ее святых мощей.

Протоиерей Виталий Тарасьев выразил глубокую благодарность Святейшему Патриарху Алексию за оказанную честь, а также сердечно благодарил митрополита Кирилла за всестороннюю поддержку, которую председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата оказал в деле капитальной реставрации и благоустройства храма, выделив для этой цели

необходимые материальные средства. От имени паствы, а также от себя лично отец Виталий пожелал митрополиту Кириллу крепкого здоровья, дабы он «еще долгие и долгие годы был таким, каким мы его знаем, любим и почитаем – выдающимся архипастырем Русской Православной Церкви».

По окончании богослужения состоялся торжественный обед, на котором за помощь в восстановлении храма был награжден мэр города Белграда Ненад Богданович и его заместитель Радмила Хрустанович.

Идея строительства русского храма в Белграде возникла в начале 20-х годов прошлого столетия, когда вследствие революционных потрясений на Родине множество наших соотечественников оказалось на территории Сербии, в столице которой в ноябре 1920 года и была основана русская православная община. Ее основателем и первым настоятелем был протопресвитер Петр Беловидов (1869–1940). Сначала богослужения проводились в помещении Русской гимназии, а в 1923 году общине для этой цели была выделена временная постройка на Старом кладбище Белграда. Однако такое положение не удовлетворяло нужды общины, что побудило митрополита Антония (Храповицкого) обратиться к Святейшему Патриарху Сербскому Димитрию с просьбой благословить строительство храма для русской общины Белграда.

Закладка камня будущего храма Святой Троицы состоялась на праздник Рождества Пресвятой Богородицы 21 сентября 1924 года, а уже 4 января 1925 года было совершено малое освящение храма, построенного по проекту архитектора и военного инженера Валерия Сташевского. В конце двадцатых годов в храме был установлен иконостас работы князя М.С.Путятин.

Свято-Троицкий храм является свидетелем тяжелых и трагических судеб русской эмиграции. Одно время в нем хранились знамена некоторых русских полков, которые в 1944 году были вывезены в Дрезден, после чего их след утерян. Под сводами храма погребен последний главнокомандующий Белой армией генерал П.Н.Врангель. Здесь же до 1944 года хранилась и великая святыня русского зарубежья – чудотворная икона Божией Матери «Знамение», известная как Курская-Коренная.

С 1946 года при храме Святой Троицы действует Подворье Русской Православной Церкви в Белграде. С 1996 года настоятелем Подворья является протоиерей Виталий Тарасьев. В этом же

храме служили его дед и отец.

Во время военной агрессии сил НАТО в 1999 году храм Святой Троицы пострадал в ходе обстрела Национальной телекомпании, находящейся в непосредственной близости от храма. Осенью 1999 года проведена реставрация полностью уничтоженной крыши и куполов, был отремонтирован фасад здания храма.

В июне 2003 года был начал капитальный ремонт храма, на который были выделены средства Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата. Материальную помощь для ремонта храма оказали также Президент Российской Федерации В.В.Путин, представители государственных властей Республики Сербия, и мэрия Белграда, подарившая русской церкви систему наружного освещения, благодаря которой и в вечерние часы можно любоваться складными, спокойными линиями и удивительно мягкой цветовой гаммой Свято-Троицкого храма.

Русская церковь в столице Сербии из временного и вынужденного пристанища стала святыней Белого Города, обладающей неподвластными времени ценностями и красотой.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/70090/>